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«Θεέ μου, Θεέ μου»: Συζητώντας για την ψυχική 
εξάντληση των κληρικών στο Πανεπιστήμιο
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Παρουσίαση βιβλίου Σεβασμιωτάτου Μητρωπολίτου Ιλίου, Αχαρνών & 
Πετρουπόλεως κ.κ. Αθηναγόρα με τίτλο: «Θεέ μου, Θεέ μου… Ψυχική εξάντληση 
και Αποξένωση του Κληρικού» στην Θεσσαλονίκη

Στην κατάμεστη Αίθουσα Συνεδριάσεων της Θεολογικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, παρουσία αρκετών επισήμων και 
πλήθους κόσμου που παρακολούθησαν την εκδήλωση ακόμα και όρθιοι, 
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Θεολογικού Λόγου και Τέχνης», του 
τμήματος Θεολογίας, της Θεολογικής Σχολής Θεσσαλονίκης, το πρωί της 
Τετάρτης 17 Μαΐου, η εκδοθείσα Διδακτορική Διατριβή  του Σεβαμιωτάτου 
Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα (Δικαιάκου) 
με τίτλο: «Θεέ μου, Θεέ μου… Ψυχική Εξάντληση και Αποξένωση του 
Κληρικού».
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Η εκδήλωση άνοιξε με τον χαιρετισμό του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου 
Θεσσαλονίκης κ. Ανθίμου, τον οποίο ανέγνωσε ως εκπρόσωπός του, ο 
Αρχιμανδρίτης π. Ιάκωβος Αθανασίου Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της 
Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης και ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του Κοσμήτορα της 
Θεολογικής Σχολής Θεσσαλονίκης κ. Μιλτιάδη Κωνσταντίνου και του Προέδρου 
του Τμήματος Θεολογίας κ. Παναγιώτη Σκαλτσή, οι οποίοι τόνισαν την 
ιδιαίτερη τιμή και την χαρά των καθηγητών, των στελεχών και των φοιτητών του 
τμήματος για την φιλοξενία όχι μόνο ενός πτυχιούχου και διδάκτορα του, αλλά κι 
ενός ανθρώπου του πνεύματος, με τεράστια συνεισφορά στην Εκκλησία του 
Χριστού κατά την μεγάλη του πορεία μέχρι  τον επισκοπικό θρόνο και τον 
καθημερινό του αγώνα για την υποστήριξη και την πρόοδο του ποιμνίου του,  
παρουσιάζοντας με θέρμη τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα, υπογραμμίζοντας παράλληλα πως η εκδοθείσα 
Διδακτορική Διατριβή του, έχει να προσφέρει πολλά στην επιστήμη και την 
Εκκλησία.
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Το πόνημα του Σεβασμιωτάτου παρουσίασαν, ο Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Βασίλειος Καλλιακμάνης Καθηγητής Ηθικής & 
Ποιμαντικής του Τμ. Θεολογίας του ΑΠΘ, ο οποίος κατά τη εξαιρετική εισήγησή 
του εξήρε  την συνεισφορά του βιβλίου στον Κλήρο, ο Επίκουρος Καθηγητής 
Κανονικού και Εκκλησιαστικού Δικαίου  του Τμ. Θεολογίας του ΑΠΘ κ. Νικόλαος 
Μαγγιώρος, ο οποίος ανέλυσε με μοναδικό τρόπο το πώς βλέπει ο πιστός τον 
Κληρικό και το πως θα έπρεπε να τον βλέπει, πράγμα που αποτελεί μια από τις 
βασικές αιτίες για την ψυχική εξάντληση του Κληρικού, αντλώντας στοιχεία από 
την έρευνα του Συγγραφέως και τέλος ο Επίκουρος Καθηγητής Κοινωνικής 
Θεωρίας του σύγχρονου Πολιτισμού και του Χριστιανισμού του Τμ. Θεολογίας του 
ΑΠΘ  κ. Χρήστος Τσιρώνης, ο οποίος την βαθύτατα τεκμηριωμένη ομιλία του 
εμπνεύστηκε από τον τίτλο του βιβλίου, παρουσιάζοντας διάφορους συλλογισμούς 
του πάνω σε θέματα που θίγει το βιβλίο και εμβαθύνοντας επιστημονικά και 
ουσιαστικά προσπάθησε πολύ επιτυχημένα να επεξηγήσει το ποιος άραγε με πόνο 
αναφωνεί: «Θεέ μου, Θεέ μου…», ο Κληρικός μόνο, που πρέπει να βρίσκεται σε 
24ωρη ετοιμότητα για να αντιμετωπίζει προβλήματα του ποιμνίου του ή και ο 
πιστός ο οποίος μπορεί να εξαντληθεί από την έλλειψη ποιμαντικής διάκρισης του 
Κληρικού.
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Στη συνέχεια της εκδήλωσης, το λόγο έλαβε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας, ευχαριστώντας τους Καθηγητές 
της Θεολογικής Σχολής Θεσσαλονίκης, όπως επίσης και τους Ομότιμους 
Καθηγητές της Σχολής, για την μεγάλη τους συνεισφοράς στο να τον σπουδάσουν 
την «Ιερά Επιστήμη της Θεολογίας», καθώς και για την συγκινητική τους και 
συνάμα συμβολική τους κίνηση να οργανώσουν την εκδήλωση αυτή της 
παρουσίασης του βιβλίου του στο Τμήμα της Θεολογίας. Κλείνοντας, εξήγησε στο 
κοινό τους λόγους που τον οδήγησαν να ασχοληθεί και να μελετήσει  επιστημονικά 
την ψυχική εξάντληση του Κληρικού, λέγοντας πως εμπνευστής του υπήρξε ο τότε 
ποιμενάρχης του στην Θήβα, Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας κ. Ιερώνυμος
και νυν Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, που κάποτε σε 
μια προσωπική τους συζήτηση είχε ρητορικά αναρωτηθεί:  «ποιος θα διαποιμάνει 
και θα βοηθήσει τον εξαντλημένο ψυχικά Κληρικό»; Τέλος και εν συντομία ανάλυσε 
τα αίτια της ψυχικής εξάντλησης του Κληρικού, προτείνοντας λύσεις για την 
ψυχοφθόρα αυτή κατάσταση μέσα από την διδασκαλία της Παλαιάς και Καινής 
Διαθήκης.
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Μετά το πέρας των ομιλιών ακολούθησαν ερωτήσεις και τοποθετήσεις από το 
κοινό και εν συνεχεία ο Σεβασμιώτατος συνομίλησε εγκάρδια με τον κόσμο και 
υπέγραψε αντίτυπα του βιβλίου του.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους μεταξύ άλλων: ο εκπρόσωπος του 
Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. Ανθίμου, Αρχιμανδρίτης 
Ιάκωβος Αθανασίου Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Μητροπόλεως 
Θεσσαλονίκης, οι Σεβαμιώτατοι Μητροπολίτες Κασσανδρείας κ. Νικόδημος, 
Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωροπού κ. Κύριλλος, Λαγκαδά, Λητής και 
Ρεντίνης κ. Ιωάννης, Κίτρους και Κατερίνης κ. Γεώργιος, οι Θεοφιλέστατοι 
Επίσκοποι Θεουπόλεως κ. Παντελήμων και Θερμών κ. Δημήτριος, πλήθος 
Καθηγητών των τμημάτων Κοινωνικής & Ποιμαντικής Θεολογίας της Θεολογικής 
Σχολής του ΑΠΘ, Καθηγητές της Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας 
Θεσσαλονίκης, επισκέπτες Καθηγητές από το εξωτερικό, Κληρικοί και πολλοί 
φοιτητές.
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